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1Введение

1.1 Настоящая методика устанавливает методы и средства первичной и
периодическоЙ поверки анализаторов спектра DSA832, DSA832A, DSA832E, DSД832Z,
DSA875, DSA875A, DSA875E, DSA875Z (далее по тексту - анализаторы спектра серии
DSA832 и DSA875) , а также их поверки после ремонта.

1.2 Поверка анализаторов проводится аккредитованными органами метрологической
службы. Интервал между поверкtlп{и - 12 месяцев.

1.3 Перед проведением поверки необходимо ознакомиться с укzu}аниями,
изложенными в руководстве по эксплуатации на анализаторы.

2 Операции поверки

2.1 При поверке выполняют операции, представленные в таблице 1.

Таблица l

Наименование операции

Методы
поверки
(номер
пункта)

Обязательность проведения
пDи повеDке

первичной периодической

l 2 J 4
1 Внешний осмотр 8.1 да да
2 Опробование 8.2 да да
3 Определение метрологических
характеристик
3.1 определение частотного диап.вона и
абсолютной погрешности измерения частоты
входного синусоидального сигнала

8.3 да да

3.2 Определение относительной погрешности
установки ширины полосы пропускания по
уровню минус 3 дБ

8.4 да да

3.3 Определение абсолютной погрешности
измерения и устаIIовки опорного уровня
сигнала на частоте 50 МГц

8.5 да да

3.4 Определение относительной погрешности
установки опорного уровня сигнала при
перекJIючении полосы пDопYскания

8.6 да да

3.5 определение неравномерности АЧХ
относительно уровня на частоте 50 МГц 8.7 да да

3.6 Определение среднего уровня
собственньж шумов 8.8 да да

3.7 Определение относительной погрешности
частоты опорного генератора 8.9 да да
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2.2В слrIае вьuIвления несоответствия требованиям в ходе выполнения любой
операции, указанной в таблице 1, поверяемый ана-tlизатор бракуется, поверка прекращается,
и на него оформляют извещение о непригодности в соответствии с ПР 50.2.006-94.

3 Средства поверки

При проведении поверки ан.rлизаторов спектра серии DSA832 и DSA875 следует
применять средства поверки, укЕванные в таблице 2.

Примечание:
_ применяемые при поверке средства измерений должны быть поверены и иметь

действующие свидетельства о поверке;
_ допускается применение иньD( средств измерений, обеспечивающих определение

метрологических характеристик поверяемого анализатора с требуемой точностью.

4 Требования к квалификации поверителей

К проведению поверки анализаторов спектра серии DSA832 и DSA875 допускается
инженерно-технический персонал со среднетехническим или высшим радиотехническим
образованием, имеющим опыт работы с радиотехническими установками, ознакомленньй с

руководством по экспJryатации и документацией по поверке и имеющие право на поверку
(атгестованными в качестве поверителей по ПР 50.2.012-94),

5 Требования безопасности

5.1 При проведении поверки анirлизатора необходимо соблюдать <Правила

Таблица 2
Номер
пункта

методики
поверки

Наименование и тип основного или вспомогательЕого средства поверки,
требуемые технические и метрологические характеристики средства поверки

наименование

рабочих этtlлонов и
вспомогательньIх
сDедств измерений

основные технические характеристики

.Щиапазон измерения Класс, разряд,
погрешность

8.3; 8.8
Стандарт частоты

рубидиевый
GPS_l2RR

Частота вьжодньIх сигналов
5 МГц, 10 МГц

+ ý.16-t0
за 1 год

8.3; 8.4;
8.5; 8.6; 8.7

Генератор сигнttлов
свч
R&S SMFIO0A

.Щиапазон частот
от 100 кГц до 43,5 ГГц;
уровень сигнала от минус
130 дБм до плюс 30 дБм

+ 5,10-'u с внешней
опорной частотой
за 1 год;

8.3

Генератор сигнtlлов
низкочастотный
прецизионный
г3-1 10

,Щиапазон частот
от 0,01 Гц до I,999 999 99 МГц;
ослабление встроенного
аттенюатора от 0 до 85 дБ
(относительно 1 В)

+ 5,10''U с внешней
опорной частотой
за 1 год;

+ 0.9 дБ

8.3; 8.8

Частотомер
универсirпьный
CNT-90xL

.Щиапазон частот
от 0,001 Гц до 40 ГГц

+ 5,10-'U с внешней
опорной частотой
за 1 год

8.5

Преобразователь
измерительный
NRP-Zs5

,Щиапазон частот:
от 0 Гц до 40 ГГц
от 2х10-3 до 1х102 мВт

Атгестован
по 2 разряду
с АР < +0,1 дБ
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техническоЙ экспJryатации электроустановок потребителеЙ)), кПравила техники
безопасности при экспJryатации эпектроустановок потребителей> и правила охраны труда.

5.2К проведению поверки допускаются лица, прошедшие инструктаж по технике
безопасности на рабочем месте, освоившие работу с анаJIизаторЕlп{и спектра серии DSA832
и DSA875 и применяемыми средствами поверки.

5.3 На рабочем месте должны бьrгь приняты меры по обеспечению защиты от
воздействия статического электричества.

5.4,Щля искJIючения сбоев в работе, измерения необходимо производить при
отсутствии резких перепадов напряжения питания сети, вызываемых вкJIючением и
выкJIючением мощньтх потребителей электроэнергии и мощных импульсньж помех.

б Условия поверки

б.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружЕtющего воздуха........,.. (25 + 5) "С;
- относительная влажность воздуха.... .... не более 80 %;
- атмосферное давление............. от 84 до 106,7 кПа

(от 630 до 800 мм рт. ст.)

6.2 Электропитание анализаторов спектра серии DSA832 и DSA875 осуществJIяется от
промышленной сети (220 +22)В, частотой (50 + 1) Гц.

7 Подготовка к поверке

7.1 Порядок устzlновки анализаторов спектра серии DSA832 и DSA875 на рабочее
место, вкJIючения, управления приведены в кРуководстве пользоватоля).

7.2 Убедпться в выполнении условий проведения поверки.

7.3 Вьцержать анализатор в выкJIюченном состоянии в условиях проведения поверки
не менее двух часов, если он находился в отличньIх от них условиях.

7.4 Вьцержать анализатор во вкJIюченном состоянии не менее 10 минуг.

7.5 Вьцержать средства поверки во включенном состояIIии в течение времени,
укшанного в их руководствЕlх по эксплуатации.

8 Проведение поверки

8.1 Внешний осмотр

8.1.1 Провести визуа.тlьный контроль чистоты и целостности всех соединителей
ПОВеРЯемОго анализатора. В слуrае обнаружения посторонних частиц провести чистку
соединителей.

8.1.2 Проверить отсугствие механических повреждений, шуN[ов внутри корпуса,
обусловленньIх нtlпиtмем незакрепленных деталей, спедов коррозии метttллических дета-пей
и следоВ воздеЙствия жидкостеЙ или агрессивньтх паров, целостность лакокрасочньIх
покрытий, сохранность маркировки и пломб.

Примечание:
- к механическим повреждениям относятся глубокие царапины, деформации на

рабочих поверхностях центрчrльного или внешнего проводников соединителей, вмятины на
корпусе анzuIизатора, а также другие повреждения, непосредственно влияющие на
технические характеристики анализатора.

8.1.3 РезУльтаты выполнения операции считать положительными, еспи:
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- отсутствуют механические повреждения на соединитеJIях и корпусе поверяемого
tlнtlлизатора;
- отсугствуют шумы внутри корпуса, обусловленные нtlличием незaжрепленньD( деталей;
- отсутствуют следы коррозии металлических деталей и следы воздействия жидкостей или
агрессивных паров;
- лакокрасочные покрытия Ее повреждены;
- маркировкц нilносимtш на поверяемьй анализатор, разборчива;
- пломбы не нарушены.

8.2 Опробование

Подсоединить шнур питания к сетевому рtвъему на задней панели анализатора.
Подсоединить вилку шнура питания к сети переменного напряженпя220В.

,Щля включения анапизатора необходимо нажать кнопку ON (ВКЛ.) на передней
панели. При этом начинzlют выполЕяются процедуры сtlпdотестирования прибора. На
дисплее анализатора отобразится версия прогрzlп,{много обеспечения, установленного на
оборудовании.

По окончании сЕlп,tотестирования прибора, после прогрева в течение не менее 10

минут, анчrлизатор готов к работе.

Процедура опробования

При опробовании на вход прибора к рiвъему IN на передней панели подкJIючить
сопротивление 50 Ом.

Установить на анализаторе:
- RBW равной 1МГц - ширина полосы пропускания;
- SPAN равной 100 кГц - ширина полосы обзора;
- CENT равной 10 МГц - значение центральной частоты

Наблюдать уровень мощности собственньD( шуIuов на частоте 10 МГц.
Результаты опробования считtlются удовлетворительными, еспи предусмотренные

процедуры опробования успешно выполняются.

Определение метрологических характеристик

8.3 Определение частотного диапазона и абсолютной погрешпости измерения
частоты входного спЕусопдального сигнала.

Выполнить соединение приборов в соответствии с рисунком 1.

Подать сигнал 10 MHz от рубидиевого стандарта частоты GPS-I2RR на вход
внешнего источника опорного сигнала генераторов сигн.lлов R&S SMF 100А (Г3-110), и на
вход внешнего источника опорного сигнала ЕХТ RЕF частотомера универсального CNT-90
XL.

Установить с вьtхода генератора сигнtшов R&S SМF l00A сигнztл с частотой и

уровнем в соответствии с таблицей 4.
Частоту сигнала контролировать частотомером CNT-90 XL.
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Рубидиевый
стандарт частоты

GPS-l2RR

Вых 10 MHz

Частотомер
универсчlльный

CNT-90 xL
Ехт REF
Вход А (до 300МГц)
Вход С (от 300 МГч)

REF IN
Генератор сигнttлов

R&S SMF 100А
г3-1 l0
RF oUT

Ана-пизатор
сигнitлов
DSA 832
DSA 875

Вход RF Input

Рисунок l

Сигна_гtьный кабель с вьIхода генератора сигнztлов R&S SMF l00A (Г3-110)
подклюtмть на вход (RF Input> анализаторов спектра серии DSA832 и DSA875.

Подготовить анЕIлизаторы спектра серии DSA832 и DSA875 для работы в режиме
измерения частоты.

Установить настройки анапизатора в соответствии с кРуководством пользоватеJIя).
Выполнить измерения, устанавливtlя параметры входного сигнала в соответствии с

таблицей 3.

Результаты поверки сtlитЕlются удовлетворительными, если измеренные значения
частоты не превышают пределов допускаемой абсолютной погрешности, приведенной в
докр{енте кАнализаторы спектра серии DSA832 и DSA875. Руководство пользователя)).

Таблица 3

Частота, F"*,

(уровень входного
сигнала: -50лБм)

Измеряемые параметры
анапизаторов спектра серии DSA832 и DSA875 Пределы

допускаемой
абсолютной
погрешности

* дFдоп

Измеренное
значение частоты,

F n.", кГц

,Щействительное
значение абс.
погрешности,
Аг:F-.--F".

9 кГц
100 кГц
l МГц
10 МГц
100 МГц

100 МГц
3200 МГц
7500 МГц

1000 МГц
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.Щиапазон рабочих частот определить, устанавливЕuI на генераторах и измеряrI на
анtшизаторе частоты:

- для серии DSA 832 от 9 кГц до 3,2 ГГц;
- дJuI серии DSA 875 от 9 кГц до 7,5 ГГц.
Результаты поверки считать положительными, если диапазон рабочих частот

анarлизатора состilвJIяет :

- для серии DSA 832 от 9 кГц до 3,2 ГГц;
- для серии DSA 875 от 9 кГц до 7,5 ГГц.

8.4 Определение относительной погрешности установки ширины полосы
пропускания по уровню минус 3 дБ

Погрешность установки ширины полосы пропускания определить при помощи
генератора SMFlO0A.

Вьтход внешней опорной частоты генератора соединить с входом внешней опорной
частоты анализатора.

Установить вьIходной уровень сигнала генератора минус 10 дБм ,частоту выходного
сигнапа 100 МГц.

Установить центрtlльную частоту анализатора 100 МГц, опорньй уровень минус 0

дБ/мВт, настройки опорного генератора - внешний.
Устанавливать полосу пропускания от 10 Гц до 1 МГц с шагом 1-З-10.

Устанавливать значение полосы обзора : 3 х RBW, где RBW (полоса пропускания).
Включить маркер для определеЕия ширины полосы пропускания по уровню минус 3 дБ.
При помощи маркера определить действительные значения полос пропускания.

Таблица 4

BW, кГц ,Щопустимые значения
погрешностп,О/о

,ЩействитеJIьные значениrI
погреrrrrrости. 7о

0.01

*5

0,03

0.1

0,3

1

J

10

30

100

з00
l000 +10

Результаты поверки по данному пункту считать положительными, если

действительные зЕачения ширины полосы пропускания отличtlются от установленньIх не

более, чем на +5 Уо дJIя полос пропускания до 1 МГц, не более, чем на +|0 % дJIя полос
пропускания более 1 МГц.

8.5 Определение абсолютной погрешности измерения и установки опорного
уровня сигнала на частоте 50 МГц

Определение абсолютной погрешности измерения уровIIя на частоте 50 МГц провести
с помощью генератора SMFIO0A и преобразователя измерительного NRP-Z55 по схеме,
представленной на рис. 2.
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DSA 832
DSA 875

SMF1O0A

NRP-Zs5

Рисунок 2

Генератор откалибровать по мощности на частоте 50 МГц, подклюЧиВ

преобразОвателЬ измерительньй NRP_Z55 к концу ВЧ кабеля, используемого затем для
соединениrI вьIхода генератора и входа анапизатора.

подключить анализатор к генератору Вч кабелем. На генераторе установить частоту

50 МГц, уровень Lроwеrmеtеr:0 дБ относительно 1 мВт.

Выполнить следующие установки на анализаторе:

-tFREQ:50MHz]
- [ АМРТ: 0 dBm ]
-[SPAN:l0kHz]
- [ BW : MANUAL RBW : l kHz ]

- [ TRACE : DETECTOR : RMS ]

- [ SWEEP : Manual SWP Time : 5s]

-[MKR>:SettoPeak]

зафиксировать результат измерения уровня по показанию маркера анаJIизатора

спектра L. Вьгwrслить погрешность измерения по формуле:

Аsомгч -L- Lpowermeter

Повторить измерения при откалиброванньж по преобрaвоватеJIю уровнях генератора:

-10 и 10 дБ относительно l мВт и опорньD( уровнях анализатора:
- [АМРТ: -l0 dBm] и [АМРТ: 10 dBm].
Вычислить погрешность установки опорного уровня по формуле:

Доп : Аsомгч - Аsомгц(оав.),

где:
дsомгч(оdв.'- ПОГРешность измерения уровня на частоте 50 МГц дJIя опорного

уровня 0 дБ относительно 1 мВт.

результаты поверки по данной операции считать удовлетворительными, если

значение погрешности измерения уровня на частоте 50 МГц не превышает t0,3 дБ,

значение погрешности установки опорного уровня не превышает *0,1 дБ.

8.6 Определение относительной погрешности установки опорного уровня
сигнала при переключенип полосы проIryскания

опредепение погрешности устtlновки уровня при переключении полосы пропускания

определить при помощи генератора SMFIO0A.



На генераторе установить частоту 100 МГц, уровень -10 дБ относительно 1 мВт.
На анализаторе установить:

- [ FREQ : l00 MHz ]
-[SPAN:50kHz]
- [ BW : MANUAL RBW : 10 kHz ]
- [ BW : MANUAL VIDEO BW : 100 Hz ]
- [ TRACE : DETECTOR : RMS ]
- [ АМРТ: RF Att Amp / Imp: RF attenuation Man: 0 dB ]

- [ АМРТ: Ref Level: -10 dBm ]

- [ MKR-> : SET ТО РЕАК ]

Зафиксировать покtвания маркера L19*рц.

Устанавливtul все возможные значения полос пропускану!я, и фиксируя покчваниrI

маркера по уровню LKBw для каждой полосы пропускания, рассчитать абсолютную
погрешность измерения уровня при перекJIючении полосы пропускания относительно
полосы пропускания 10 кГц по формуле:

AL: L19*pu - LKBw.

Результаты поверки по данной операции считать удовлетворительными, если

действительные значения погрешности измерения уровня при перекJIючении полосы
пропускания относительно полосы пропускания 10 кГц находятся в пределах * 0,1 дБ.

8.7 Определение неравномерности АЧХ относительно уровня на частоте 50 МГц

Неравномерности АЧХ относительно уровня на частоте 50 МГц определить при
помощи генератора SMFlO0A.

С вьurода генератора подать сигнаJI частотой 50 МГц с aмплитудой минус l0 дБм.
Установить на анализаторе:

FREQ + 50 Мгц
SPAN -- 100 кГц
REF - 0 dBm
RBW + 10 кГц
VBW -+ 3 кГц

Нажать кнопку MKR, выбрать режим MARKER NORM э РЕАК SEARCH
Настроить уровень сигнала с генератора таким образом, чтобы значение маркера

частоты находилось в пределах минус 10 * 0,10 дБм.
В табличу 5 внести значение уровня Рдtоо, измеренного tlнttлизатором на ЧаСТОТе 50

МГц.
Вьшолните следующие действия:

_ настроить генератор на значение частоты, укч}занной в таблице 5 (кЩентр:rпьнаJI частота>);

- настроить центральную частоту анализатора, нажать кнопку РЕАК SEARCH;
- уровень Рд, измеренный аЕzrпизатором записать в таблицу 5.

Рассчитать величину неравномерности АЧХ Адчх по приведенноЙ ниже формУле и
записать результат в таблицу 5.

Адчх =Рд-Рдsо
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Таблица 5

Щентральная
частота

Уровень сигнzrла
измеренный

анализатором, Рд,
дБм

Отклонение уровней
сигнttлов относительно

уровня на частоте 50 МГц,
ДБм, Рд - Рдsо

.Щопускаемая
неравномерность

АЧХ, дБ

0.1 МГц
l МГц
l0 МГц

1000 МГц
2000 МГц
3200 МГц
5000 МГц
7500 МГц

Результаты поверки по данной операции
действительные значения неравномерности АЧХ
неравномерности, yKtвaHHbD( в таблице 6.

считать удовлетворительными, если
не превышают пределов допускаемой

Таблица 6

неравномерность slп{плитудно-частотной характеристики относительно уровня на частоте
50 МГц в диапазоне частот, дБ, не более:

предусилитель ВЫКЛ.
от 100 кГц до 3,2 ГГц l +0'5

от З,2ГГц до 7,5 ГГц | *0'7

предусилитель ВКЛ.
от l00 кГц до 3,2 ГГц
от 3,2 ГГц до 7,5 ГГц

+0,7
*0,9

8.7 Определение среднего уровня собственных шумов

определение среднего уровня собственньrх шуN{ов анализатора осуществить
измерением их уровня на дисплее в отсутствии входной мопцrости. ,щля этого к входу
KRF Input> анtlлизатОра подкJIЮчить согласованную нагрузку 50 ом и выполнить установки
на анализаторе:

- [ PRESET ]
- [ SPAN :Zero Span ]
- [ BW: Manual RBW : 1 kHz ]
- [ BW: Manual VBW : 10 Hz ]

SWEEP : Manual SWP Time : 600ms]
TRACE : Trace Mode: Average 12]
TRACE : DETECTOR : SAMPLE ]
АМРТ : - 40 dBm ]

- [ FREQ : {fn} ]
- [ MKR >: SET ТО РЕАК ]

Частоry {fизм} установиТь из ряда 0,1 МГц, 1 МГц, 11 МГц, 500 МГц 1 ГГц и дЕrлее с
шагом 1 Ггц до верхнего значения частоты анализатора.

СчитатЬ покiваниЯ маркера дJUI всеХ частот. Затем повторить измерения, вкJIючив
предусилитель дJuI чего на анirлизаторе установить:

- [ АМРТ: RF Att Аmр / Imp: RF attenuation Man: PREAMP : ON]



Результаты поверки по данной
действительные значеншI уровня шума
в таблице 7.

операции считать удовлетворительными, если
не превышают допустимых значений, приведенньж

Таблица 7

от 100 кГц до 3,2
от 3,2 ГГц до 6,0
от 6,0 ГГц до 7,5

от 100 кГц до 3,2
от 3,2 ГГц до б,0
от 6,0 ГГц до 7,5

Значения среднего уровня собственных шуI\{ов, приведённый
к полосе пропускания 1 Гц, дБм

предусилитель ВЫКЛ.
ГГц
ГГц
ГГц

предусилитель ВКЛ.
ГГц
ГГц
ГГц

минус 140

минус 136
минус 131

минус l57
минус 153
минус 148

8.8 Определение отпосительной погрешности частоты опорного генератора

Вьшолнить соединение приборов в соответствии с рисунком 3.

Рисунок 3

Измерить частотомером универсальным CNT-90 XL частоту опорного генератора
анчrлизатора, установив на анализаторе режим REAL TIME.

fo,
\p==- (1)

п
Записать не менее l0 последовательньIх показаний частотомера и найти их среднее

арифметическое значение по формуле l.
где

fKi - ЗН4ЧеНИе ЧаСТОТЫ В еДИНИЧНОМ ИЗМеРеНИИ;
п - число проведенньIх единиIшьп< измерений.

,

Частотомер

универсztльный
cNT-90 xL

Ехт REF,

Вход А ( до 300 мГц)

Рубидиевый
стандарт частоты

GPS-l2RR

Вых 10 MHz

Анализатор
сигнt}лов

DSA 832
DSA 875

10 MHz OUT
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Определить абсолютную погрешность при измерении частоты по формуле 2.

Аг :F.р-Fп Q)
где

F.о - среднее значение частоты, измеренное анЕ}лизатором;
F"- номинztльное значение частоты.

определить относительную погрешность опорной частоты по формуле 3.

Б1: АрЛg (3)

Результаты измерений занести в табпицу 8.

Таблица 8

Результаты поверки считtlются удовлетворительными, если относительнiUI
погрешность частоты опорного генератора анЕrлизатора не превышает величин * 5.10-7.

9 Оформлепие результатов поверки

при положительньtх результатах поверки оформляют свидетельство о поверке в
соответствии с ПР 50.2.006-94.

При отрицательньD( результатах поверки оформляют извещение о н9пригодности по
пр 50.2.006-94, результаты предыдущей поверки аннулируются (аннулируется
свидетельство о поверке).

Ns
измерения

Значение частоты в единичном
измерении fki, МГц

l
2
a
J

4
5

6
7
8

9
10

Среднее значение частоты
Fср, МГц

Пределы допускаемой
относительной

погрешности опорной
частоты

АF : Fср - Fн, МГц
Ef : АFлн + 5.10,'


